

□ 韩香婷

1988年财会专业毕业的我,从此踏 上了会计人生的征程。从事会计工作 15年来,"做事先做人"、"万行德为先" 的教诲始终铭记在心。当出纳时,虽然 经手万贯,却一尘不染,做到了账款相 符,日清月结。随着业务水平的不断提 高,我从出纳岗位调到了会计岗位,为 领导及上级有关部门提供的会计信息 真实、准确、完整。三年后,我的表现和 工作成绩得到了肯定,被领导委以重 任,担任公司的财务部经理。这使我清 醒认识到肩负的使命, 并更加严格要 求自己,做一名诚信会计人。

平安的日子里,做一个诚信会计 人并不难, 但一遇到尖锐矛盾可就不 容易了。1995年发生的一件事,让我真 正体会到了诚实守信、不做假账的深 刻内涵。

前不久, 我的一位大学同学从广 东打来电话,让我去他的公司当会计, 提出给我月薪3000元及包食宿的优厚 待遇。但他有一个条件就是要求我做 假账,为他的公司想方设法"创造"财 富。当即我就以妻子不同意我外出为 由婉言谢绝。因为,人到中年的我,心 理上实在是承受不了做假账的压力。

近几年来,我换过不少单位,也多 次失过业, 总想找个不要求做假账的 企业,以保持自己的"矜持",但现实并 非我想象的那样简单。

四年前, 因我所在的一家中型集 体企业, 生产经营发生严重亏损而导 致破产,我因此也失业了。原以为,有 会计师职称的我, 再找份会计工作应

那一年, 因公司急需一笔流动资 金贷款,而当时公司效益较差,利润并 无盈余。为了及时顺利地取得这笔贷 款,保证公司生产正常运行,董事长让 我把公司的财务账、报表处理成有利 润盈余,并规定在一周内完成。接到这 个任务后, 我辗转难眠, 不知该如何 做。因为这笔贷款取得与否直接关系 到公司发展的命运,而做假账又有悖 于我立志做诚信会计人的初衷, 不完 成领导交办的任务又等于要面临"下 课"的处境。无奈之下,我只好求助于 同为会计人的丈夫, 丈夫说:"既然我 们选择了会计职业,就要忠诚于会计 事业,不做假账是我们的神圣职责。我 建议,根据你公司的产品优势,看是否 可以在取得优惠政策的贷款方面动动 脑筋"。我顿时心中豁然开朗,知道该

怎样去做了。第二天,我带着自信走进 了董事长的办公室, 婉转地向董事长 阐明了《会计法》中的规定:"单位负责 人对本单位的会计工作和会计资料的 真实性、完整性负责",并说明了其重 要性。之后,我提出了自己的看法:公 司目前经营的产品是国内紧俏的高新 产品, 暂时的资金周转困难国家会支 持我们的。诚实守信是一个企业生存 的命脉, 我们不能为了眼前的利益做 违法的事情。董事长听后说:"你做得 很对,就按你说的办"。随即我就将一 份真实、完整的公司财务报表,并附加 一份公司目前生产经营状况、发展前 景的说明送到了银行信贷部。信贷部 领导考察了我公司的实际经营状况与 发展前景, 认为我们的说明材料具有 可信度,就及时把款贷给了我们,保障 了公司的生产顺利进行。由于资金运 用得当, 当年公司不仅没有亏损还盈 余30万元。这件事对我触动很大。

虽然后来工作有所变动, 但我仍 然选择做财务工作。我心想,既然踏上 了会计人生路, 就要背起诚信会计的 行囊,做诚信会计人!

(作者单位:河北省农业工程学校) 责任编辑 刘黎静



该是不成问题的。谁知我在国内20多 家企业应聘会计时,发出的应聘求职 信如石沉大海。后来,经别人指点,我 在信中特别注明"本人非常熟悉税法 知识及企业内部财务管理的技巧,能 为企业'合理避税',并创造最大的利 润。"果然就有好几家大型企业向我发 出了邀请函, 我认真地选择了一家规 模较大的股份制企业。当我去该公司 面试时,我郑重声明:"我是个残疾人,

"我谈会计诚信" 👺

 经过一番激烈的思想斗争,我又一次作出了认真的选择。次日清早,我找到了老板,以"水平太差,不能胜任本公司的会计工作"为由,向老板递交了我的辞呈,我又一次失业了。

虽然新《会计法》实施几年了,企业会计准则也在不断地完善和更新,但企业做假仍普遍存在。身为会计师的我,为了固守自己的良知,一次又一次地失业在家,伤心时只有"爬格子"消愁。此时此刻,我也许只能如此而已,但我还是坚信会计人的春天一定会到来。

责任编辑 刘黎静

您起公灵逊信的圣坛 □ 陈宏英

每当深秋的黄昏,我就觉得非常 孤独,于是一个人慢慢地走着,走向深 秋的旷野。选择一间小屋,关上门,坐 在那里、让光源从小小的窗口静静地 倾泻进来……这时候,我却宛如一个 洗衣妇,不过我洗濯的不是衣服,而是 我的思想……窗外无边无际的枯黄馈 赠给我从未有过的生命力。回想自己 参加会计工作 18 年的一次次体验与 感悟, 我的心灵在痛苦的挣扎中煎熬 着,但同时在心灵的深处也慢慢地筑 起了一座诚信的圣坛。那里没有人造 的菩萨,没有袅袅升起紫烟的香炉,但 那里却有着丰富而激越的生命哲学, 让我无数次征服了心灵的恐惧、脆弱、 迷惘……使我心灵中诚信的圣坛更加 坚固。

记得刚参加工作时, 我被分配到

一家国有大型企业做会计工作, 像所 有青年一样,我对社会抱着一份强烈 的责任感。利用业余时间,我对单位的 账目进行了较系统的整理, 发现了大 量的假账,找出了内部控制制度的薄 弱环节。于是,我通宵达旦地写了一份 调查报告,交给了厂长……但我做梦 也没有想到, 财务科长知道后深感大 丢面子, 就不断地从各方面给我施加 压力,并"勒令"我公开道歉,说报告里 提到的事情纯属虚构。但我拒绝了。于 是,压力更是铺天盖地地向我扑来。那 一段时间,我情绪非常低沉,实在不明 白自己如实反映情况, 为什么会带来 那么多的麻烦?我甚至产生了厌世的念 头……但我最终还是选择了坚强,选 择了诚信。记得,我离开财务科的时 候,是一个细雨霏霏的周末,财务科的 几个年轻同事在一家小酒馆为我饯行,酒过三巡,耳热之际,我们几个人都含着热泪,互相祝愿:要好好地活下去!我们虽然很穷,但我们还有坚强相伴,还有诚信相随,我们虽然屡遭挫折,但我们一定要选择不屈的性格

真的,只有选择坚强,选择诚信, 我们才有资格和勇气去做自己命运的 酋长。选择坚强、诚信,又何尝不是选 择了一种动人的生活方式!

由于我选择了坚强,选择了诚信,就像一朵花儿,在成长的过程中选择了阳光。经过几年的奋斗,我考取了会计师、注册会计师、资产评估师等资格证书。后来被一家会计师事务所录用。

这几年来,我面对事务所之间的 恶性竞争,面对客户的不断流失,面对 收入的锐减;面对说情,面对引诱,甚 至面对威胁……我还是一次次地选择 了坚强,一次次选择了诚信,一次次地 给自己心灵诚信的圣坛培土加固…… 你每一回对诚信的履践,都会令我不 由自主地萌生对自己心灵诚信圣坛的 感动,生命也由此获得一次痛快的呼 唤。

我们痛苦着,我们惆怅着,我们迷惘着……我认为,这都不要紧,我们不